

杨同进:常常去帮助,总是在安慰—— 他是生命最后一程的守护者



杨同进背后挂满逝者家属赠送的锦旗。记者张浩早 摄

记者张浩早报道 老杨匆匆从医院太平间赶过来,没有认出我。错身而过后,我喊了声:“杨老师?”老杨回过身来,微笑着点头称是。我伸出手去,但他马上伸出手来,我们握了手。后来,他告诉我,因为职业习惯,他一般不会主动和人握手,除非对方先伸出手,“不握手会显得没有礼貌”。

让逝者有尊严地离去

老杨大名叫杨同进,是杭州殡仪馆驻点树兰(杭州)医院太平间的一名工作人员。根据《杭州市殡葬管理条例》规定,“在医院病故的人员,由医院及时通知殡仪馆接尸;未经殡葬管理机构批准,医院不得将死者遗体送出院外或默许丧主将死者遗体运出院外。”为此,自2008年起,杭州

殡仪馆便开始与杭州市主城区内设立太平间的各大医疗机构合作,由殡仪馆派出工作人员长期进驻各医疗机构太平间24小时待岗,第一时间为那些在医院过世的人员提供遗体净身、更衣、打包等殡殓服务,并主动与逝者家属接洽殡仪馆后续遗体接运、流程咨询等服务内容,方便群众办理。老杨把这里称为医院和殡仪馆之间的“中转站”。

7月的杭州,烈日当空,热浪滚滚。老杨早早就把空调打开了,走进太平间,十分清凉。这让我想起,作家余华常常引用的海涅的诗句:“死亡是凉爽的夜晚”。

在这里,最常碰见的当然是死亡。老杨说,树兰医院平均每个月都有十多人因病或意外死亡,然后从这里中转去殡仪馆。

让生者得到安慰

落座之后,老杨问我怕不怕?我说还好。此时,门外太阳猛烈,阳光把房间映得亮堂堂。

老杨告诉我,很多医院的太平间都放在大楼地下一层或

地下二层,阴冷、昏暗的环境更增添人们的恐惧。树兰医院因为建设时间较晚,太平间和垃圾房等配套设施放在医院后面的附属房,白天可以看见阳光。因为死亡随时发生,他必须24小时待命。因此,到了晚上这片区域只有老杨一个人住。这次轮到我问他怕不怕?他回答说,习惯了就好,“死亡并不可怕”。

2012年,老杨在杭州殡仪馆做保安。这个岗位需要夜晚在馆内各处巡查,以便发现安全隐患。这份工作需要胆量,一开始老杨也害怕,常常需要和队友两个人搭档,一起巡逻。时间长了见得多,也就习惯了。有时候,人手不够,他就一个人夜晚在馆内各处巡逻。后来,殡仪馆领导见他做事认真、负责,便问他愿不愿意到医院太平间工作,就这样老杨离开了殡仪馆来到医院。在原新华医院干了两年之后,2018年又转到了树兰医院。

在交谈过程中,太平间的门突然打开一角,我心里咯噔一下。老杨起身走到门口,朝门外看了看,没有人,然后像是安慰我,朗声说道:“是风,风把门吹开了”。

很多年来,一句来自西方的医学谚语“偶尔治愈,常常帮助,总是安慰”,在中文网被广泛传播。老杨觉得自己的工作,也总是在安慰,尤其是面对突如其来的死亡时。老杨说,

比起因长期生病或年老带来的死亡,意外总是让人猝不及防,也让人更难以接受。上个月,一位四十多岁的男人,在开车途中,突发心梗,自己报警求助。5分钟后警察找到了他,并送医急救,但很遗憾没救过来,送到太平间时他的妻子哭得撕心裂肺。老杨说,当时我只能安慰她,要节哀,把自己照顾好,“你丈夫也不希望你太过伤心”。

在服务过程中,老杨也见过情绪平静的家属,“一位老人两年前确诊疾病,他的子女就带老人到各地游玩,完成他的心愿。”老杨说,逝者子女告诉他,完成了长辈的心愿,自己也尽孝了,没有留下遗憾,“至少不会太过于伤心”。

看惯死亡之后,老杨觉得人应该活得洒脱一点,在能力允许下,该吃吃、该玩玩,不要留遗憾,“有时候看到ICU病房里的那些病人,我常想即使这时候想干些什么,身体早就不允许了”。

算上今年,老杨已经有好几年没回江苏宿迁老家过年了。有时候,妻儿回去了,他也想回,但岗位离不了人,也就按捺住思乡的心情。老杨今年58岁,算了算,离退休还有两年时间。老杨说,等退休后,自己要回老家一次待个够。

采访结束之后,和老杨告别,记忆中他没有跟我说再见,只是挥了挥手。我想,这或许又是他的一个职业习惯吧。

高温之下 如何更好保护劳动者?

(上接第1版)

专家表示,高温津贴是对劳动者在高温条件下额外劳动消耗的工资性补偿,不能用冲单奖励等来代替。在高温条件下接单量提供“补贴”的做法,可能变为变相鼓励骑手高温下多跑单的措施,不利于劳动者身体健康。

记者在采访中还了解到,部分行业在高温时段实施调休存在困难。前不久,北京一名导游在带团游览时因中暑送医,经抢救无效离世。一名旅游从业者说,一般旅行团行程规划都较满,游客也不愿因高温取消参观,带团导游不可能想休息就休息。

对此,北京市旅游行业协会表示,旅行社要合理安排行程和旅游项目,科学调整作息时间。遇高温天气时,及时向游客提示高温高热对身体的影响,和游客要协商一致,必要时应调整行程,避开或缩短高温时段户外旅游。

加强政策宣传和执法检查

记者了解到,高温之下,多地有户外劳动者确诊热射病。

根据有关规定,劳动者因高温作业或者高温天气作业引起中暑,经诊断为职业病的,享受工伤保险待遇。然而在实践中,很多劳动者在工伤认定方面遇到困难。

天津一家快递网点的一名快递员告诉记者,他负责一个老旧小区派件,小区

里有不少6层高的无电梯楼房,有时候一上午要爬20多次。前些日子天气炎热,他派件时中暑。但申请工伤赔偿的第一步就走不出去,因为他没有签订用工协议,无法提交劳动关系证明。

“难点在于劳动关系确认、职业病诊断等程序复杂,一些用人单位不配合提供相关材料。”上海锦天城(天津)律师事务所合伙人王忠琦说,当前就业形态日趋多样,有必要优化认定程序、简化认定条件。

天津医科大学第二医院急诊医学科副主任医师张璐说,应尽可能避免在高温高湿及不通风的环境下长时间工作,尤其是有心血管疾病等高温作业禁忌症的劳动者,要密切关注身体状况。她建议,加大职业健康知识普及,引导劳动者提高防暑降温意识,不断完善劳动者高温天气作业时突发事件应急处置预案。

保险专家建议,有条件的用人单位可以为劳动者购买意外险、健康险等商业保险,帮助劳动者获得更好的保障。

针对“高温权益”落地情况,深圳大学劳动法和社会保障法研究所所长翟玉娟说,相关部门要合力共为,聚焦高温津贴发放不到位、工伤保险待遇不落实等重点问题,加强执法检查,对违法行严厉查处,对整改情况持续跟踪。要发挥行业协会、工会的监督协调作用,督促用人单位落实劳动者权益保障主体责任。

我省调整2023年 退休人员基本养老金

(上接第1版)

调整金额因人而异

从上述调整办法可以看出,每一位退休人员的调整金额,需要对应退休人员本人具体情况进行计算。由于缴费年限、养老金水平和年龄不同等原因,退休人员实际增加的金额是不同的。

例如:某位退休人员今年72岁,缴费年限是35年,此次调整前基本养老金为每月4566元,按照我省今年调整办法,该退休人员此次基本养老金增加金额为:

定额调整30元+缴费年限挂钩调整75元($1.5 \times 15 + 2.5 \times 15 + 3 \times 5 = 75$)+本人基本养老金挂钩调整57.08元($4566 \times 0.0125 = 57.08$)+高龄倾斜25元,共计187.08元,见分进角后实际增加金额为187.1元。

政策落实及时到位

此次退休人员增加的基本养老金将从今年1月起补发,今年7月底前,全省各级人社部门会将所有调整增加的基本养老金发放到位,把党和政府的温暖及时送到退休人员手中。

呵护新安江 清水送下游

7月18日清晨,在建德市新安江畔溪头段的江面上,环卫工人在打捞漂浮垃圾。盛夏时节,高温炎热,在绵延数十公里长的新安江畔的江面上,环卫工人每天坚守岗位,减少夏季江水污染,确保一江清水送下游。

通讯员宁文武 摄



心路研学 心向光明

绍兴鲁迅小学和畅堂校区学子开展阳明文化研学活动

基、碧霞池、石门框、饮酒亭、观象台等弥足珍贵的历史遗迹。

正德十六年(1521)十二月,王阳明因平定宁王朱宸濠谋叛之功,被封为“新建伯”。

次年嘉靖元年,他在绍兴府山阴县西北隅相坊择地兴建“伯府第”。现在原址重修的伯府第由明德堂、至善堂和传习堂四进院落构成,前有“天泉证道”碧霞池,后有“夜观星象”观象台,旁有西小河,气势恢弘。

“王阳明在12岁立志做圣

人,同学们的理想是什么呢?”

“我想当医生!”

“我想成为科学家!”

……

讲解员一边带着同学们参观阳明故居,一边讲述王阳明“第一等事”的故事,并提出了上面的问题,同学们踊跃回答,大声说出自己的“第一等事”。

至善堂内,同学们坐在课桌前,仿佛穿越到500多年前,聚精会神地聆听先生讲课。

在东跨院,由16个小故事组成的东阳木雕画,展现了王阳明跌宕起伏的一生,同学们宛如身临其境,为阳明先生平定宁王叛乱拍手欢呼,为先生病逝于路上、留下“此心光明,亦复何言”而神伤。

“志不立,天下无可成之事”,通过此次研学之旅,同学们了解到,阳明先生少年时代就立志成为圣贤,一生无论遇到何种困难,都矢志不渝坚守信念。同学们纷纷表示,要做

东阳木雕画,展现了王阳明跌宕起伏的一生,同学们宛如身临其境,为阳明先生平定宁王叛乱拍手欢呼,为先生病逝于路上、留下“此心光明,亦复何言”而神伤。

“志不立,天下无可成之事”,通过此次研学之旅,同学们了解到,阳明先生少年